
 

 

 

 

 

 Προς τα μέλη της ΕΛΜΕ 

 Τα τοπικά ΜΜΕ 

ΨΗΦΙΣΜΑ 
Σχετικά με τo αίτημα για απαλλοτρίωση του χώρου εκτελέσεων στον Άγιο 

Αθανάσιο στην Τρίπολη, τη συντήρηση του υπογείου του Δικαστικού Μεγάρου 

και την αξιοποίηση Λευκώματος με τίτλο «Μνήμες», που έχει σταλεί σε όλα τα 

σχολεία του νομού. 

Σε όλη τη δεκαετία του 1940 στην περιοχή του Αϊ Θανάση στην Τρίπολη πίσω 

από το στρατόπεδο, δίπλα στις φυλακές γίνονταν εκτελέσεις αγωνιστών. Οι πιο 

πολλοί είναι θαμμένοι επί τόπου σε ομαδικούς τάφους και λίγοι στο νεκροταφείο, 

στη μάντρα του οποίου γίνονταν οι εκτελέσεις.  

Έχουν γίνει τρεις ομαδικές εκτελέσεις από τους Γερμανούς στην Κατοχή και οι 

εκτελεσμένοι έχουν ταφεί εκεί. Μία έγινε την πρωτομαγιά του 1944, όπου 

εκτελέστηκαν 40 αγωνιστές, την ίδια μέρα δηλαδή που εκτελέστηκαν και οι 200 

στην Καισαριανή. Στη μνήμη αυτών των αγωνιστών έχει ανεγερθεί μνημείο από το 

Δήμο Τρίπολης και το Εργατικό Κέντρο Αρκαδίας το 1986. 

Στον ίδιο χώρο γίνονταν εκτελέσεις και μετά την κατοχή, το 1945 και το 1946, 

όπως οι εκτελέσεις των αγωνιστών μετά από αποφάσεις του έκτακτου 

στρατοδικείου Τρίπολης την περίοδο 1947-1949. Στη μνήμη αυτών υπάρχουν 

μνημεία της ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ και του ΚΚΕ.  

Τα υπόγεια του Δικαστικού Μεγάρου Τρίπολης, κατά τη διάρκεια της κατοχής 

και αργότερα, λειτουργούσαν ως κρατητήρια λίγο πριν ή κατά τη διάρκεια της δίκης 

πολλών αγωνιστών. Στους τοίχους αυτούς των υπογείων είναι χαραγμένα 

μηνύματα και ζωγραφιές αγωνιστών που σώζονται ως σήμερα παρά τη φθορά που 

έχουν υποστεί, αφού δεν έχουν συντηρηθεί ποτέ τόσα χρόνια. 

Μετά από ομόφωνες αποφάσεις πλήθους φορέων, όπως του Περιφερειακού 

Συμβουλίου Πελοποννήσου, όλων των Δημοτικών Συμβουλίων της Αρκαδίας, 

επιμελητηρίων, του Εργατικού Κέντρου Αρκαδίας, διαφόρων εργατικών 

σωματείων, και το δικό μας σωματείο, η ΕΛΜΕ Αρκαδίας, ζητάει από τους 

αρμόδιους φορείς (Κυβέρνηση, Περιφέρεια, Δήμο): 
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 Να στηρίξουν την απαλλοτρίωση του χώρου των εκτελέσεων και τη 

διαμόρφωση πάρκου πολλαπλών χρήσεων αντάξιου της θυσίας των αγωνιστών, 

πάρκο πολιτιστικών – αθλητικών και λοιπών δραστηριοτήτων προσβάσιμο σε όλο 

το λαό. 

 Με ευθύνη του Υπουργείου Πολιτισμού να γίνει η συντήρηση των υπογείων 

του Δικαστικού Μεγάρου Τρίπολης και να διαμορφωθεί ο χώρος ώστε να είναι 

επισκέψιμος απ’ το λαό και τη νεολαία, να πηγαίνουν τα σχολεία ώστε να 

μαθαίνουν τα παιδιά την ιστορία του τόπου. 

 Απευθύνουμε κάλεσμα σε όλους τους συναδέλφους εκπαιδευτικούς να 

αξιοποιήσουν το Λεύκωμα με τίτλο «Μνήμες από τα υπόγεια του Δικαστικού 

Μεγάρου Τρίπολης» που έχει εκδώσει η Περιφέρεια Πελοποννήσου και έχει 

αποσταλεί σε όλα τα σχολεία, σχετικά με την ιστορική κληρονομιά και 

παρακαταθήκη εκείνης της εποχής στον τόπο μας. 

 

Για το ΔΣ της ΕΛΜΕ 

 

Ο Πρόεδρος  Ο Γ. Γραμματέας 

  

Δημήτρης Νούσιος Ανδρέας Γιαννόπουλος 
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